Activités sur les oxydants et les réducteurs

1° - L’eau de Javel :

L'eau de Javel

L’eau de Javel est une solution aqueuse d'hypochlorite de sodium et de chlorure de potassium ou de sodium, utilisée comme détersif, décolorant et antiseptique. Elle tient son nom d'un ancien village d'IIe-de-France, aujourd'hui un quartier de Paris, où se trouvait une usine de produits chimiques.

C'est en 1785 que Claude-Louis Berthollet (1748-1822), directeur des teintures à la manufacture royale des Gobelins, eut l'idée d'appliquer le dichlore, nouvellement découvert (1774) par le savant suédois Carl Wilhem Scheele (1742-1786), au blanchiment.

L'acide muriatique oxygéné, comme on l'appelait alors, s'obtenait par oxydation de l'acide muriatique (appelé maintenant acide chlorhydrique) par la pyrolusite (ou dioxyde de manganèse). Ce produit est présent dans les piles salines.
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Quand on verse un acide dans l’eau de Javel, il se produit la réaction suivante ( réaction 2 ) :
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                                       Cl - (aq)    +   ClO - (aq)     +   2 H +(aq)                    Cl2 (g)     +     H2O ( l  )  
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On peut aussi rencontrer la définition : le  degré  chlorométrique  d’une solution d’eau de Javel  est le volume de dichlore gazeux (exprimé en L) qu’un litre de solution peut produire au cours de cette réaction 2.

Attention : Le dichlore est un gaz toxique.

Dans le commerce, l’eau de Javel se présente sous une forme concentrée  ( berlingots à  36 °chl ;  pastilles ), ou sous une forme plus diluée  ( en bouteilles  à  9° chl ).

L’eau de Javel est utilisée :

- pour désinfecter (ustensiles chirurgicaux) ; 

- comme antiseptique (liqueur de Dakin, etc.) ; 

- dans le traitement de l’eau potable ; 

- dans le blanchiment de certains textiles.

Questions : 
1) En s’aidant du texte :
    a) Faire l’inventaire des ions contenus dans l’eau de Javel.

    b) Quel est le nom actuel de l'acide muriatique oxygéné ? 

2) Donner la signification des pictogrammes présents sur l’emballage d’une eau de Javel.

3) a) La réaction 1  est-elle une réaction d’oxydoréduction ? Préciser les couples oxydant / réducteur. 

    b) Répondre aux mêmes questions pour la réaction 2.

4)  D’après le mode d’emploi lu sur un berlingot ( 36 °chl ), calculer le degré chlorométrique de la solution

    diluée obtenue.

Données : *  couples rédox :  ( S4O6 2- (aq)  / S2O3 2-(aq) ) ; ( I2(aq)  / I -(aq) ) ;  ( ClO -(aq)  / Cl2(g)  )  ; ( Cl2(g)  / Cl -(aq) ) ;

                                                ( ClO -(aq)  / Cl -(aq) ) .

2° - L’eau oxygénée :
L'eau oxygénée est une solution aqueuse de peroxyde d'hydrogène ............... qui en est le principe actif.

Les couples redox intervenant dans l'eau oxygénée sont : H2O2/ H2O et  O2/H2O2 .
Complétez et équilibrez les demi-équations électroniques puis l'équation-bilan d'oxydoréduction.

 

...... H2O2  +  ...... H+  +  ...............                                                         ...... H2O         (1)

 

                 ...... H2O2                                           ....... O2  +  ...................................      (2)

 

...............................................................................................................................................        (3)

 

Lors de cette réaction H2O2 joue à la fois un rôle .......................... et ...............................
La dismutation de l'eau oxygénée conduit à la formation .......................................
(  Questions de la fiche n° 2 ( à partir du texte ) :

1)  a)  ion hypochlorite  ClO -(aq) ;  ion sodium  Na+(aq)  et/ou  ion potassium  K+(aq) ;  ion chlorure  Cl -(aq) .

     b) L’acide muriatique oxygéné est appelé aujourd’hui  dichlore ( voir texte  +  Gay-Lussac en 1809 ). 

     c) Intérêt direct : diminution importante de la durée du blanchiment des tissus, de “ plusieurs mois …

3)  a) Réaction  1 : réaction d’oxydoréduction car il se produit un échange d’électrons entre l’oxydant Cl2(g)  
         du couple  Cl2(g)  / Cl -(aq)   et  le réducteur  Cl2(g)   du couple  ClO -(aq)  / Cl2(g)  .

     b) Réaction  2 : réaction d’oxydoréduction car il se produit un échange d’électrons entre l’oxydant

         ClO -(aq)   du couple  ClO -(aq)  / Cl2(g)    et le réducteur  Cl -(aq)  du couple  Cl2(g)  / Cl -(aq) .

4) 36 ° chl correspondent  à  36 L  de dichlore utilisés pour fabriquer  1 L d’eau de Javel, soit un nombre de

    moles  nCl2 = V / Vm   et d’après l’équation de la réaction 1,  nCl2 = nClO- =  [ ClO-(aq) ] ( V’ , avec  V’ = 1 L

    d’où   [

 ClO-(aq) ] =  nCl2 =  V / Vm  =  36 / 22,4  (  1,6 mol.L-1 .

5) On lit sur le mode d’emploi du berlingot  “ 2 berlingots (250 mL chacun) dans un flacon de  2 L ”, 

    soit un facteur de dilution = 2000 / 500  = 4  ( … voir question 4 … ) et un degré chlorométrique = 9 ° chl. 

Actuellement, dans l’industrie, l’eau de Javel est une solution aqueuse, mélange équimolaire de chlorure de sodium  (Na+(aq) + Cl -(aq) )  et d’hypochlorite  de sodium  ( Na+(aq)  +  ClO - (aq) ). 


Elle est fabriquée par réaction entre le dichlore et une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium ( soude )  selon  la  réaction 1 :


     Cl2 (g)    +   2 HO – (aq)                Cl – (aq)   +   ClO – (aq)   +  H2O ( l )   


Elle est caractérisée par son degré chlorométrique  ( °chl ), défini comme étant le volume ( exprimé en  L ) de dichlore gazeux utilisé pour fabriquer


1 litre de solution dans les conditions normales de température et de


pression  ( C.N.T.P. ).





(.....................)�
�






(.....................)�
�









